

# 胡锦涛抵俄出席 APEC 峰会

本报综合消息 国家主席胡锦涛9月6日抵达俄罗斯符拉迪沃斯托克，出席8日至9日举行的亚太经济合作组织第二十次领导人非正式会议。

会议期间，胡锦涛将出席峰会的一系列活动，并与俄罗斯总统普京等其他成员领导人举行会晤。中俄两国元首时隔三个月再次举行会晤备受关注。而此外，在南海、钓鱼岛问题持续之际，中日、中菲领导人能否实现会晤亦成为焦点。

据中国外交部此前公布的消息，亚太经合组织(APEC)第20次领导人非正式会议将与9月8日至9日在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行，应俄罗斯总统普京邀请，中国国家主席胡锦涛将于6日至9日赴俄出席该会议。

据悉，胡锦涛这次与会主要有四方面的活动：一是出席APEC领导人两个阶段的非正式会议以及午餐会等；二是出席APEC工商领导人峰会并发表演讲；三是出席领导人与APEC工商咨询理事会代表对话会；四是与俄罗斯总

统普京等其他成员领导人举行会见。

中国外交部部长助理马朝旭介绍，在APEC领导人非正式会议上，胡锦涛将围绕“融合谋发展、创新促繁荣”的主题，阐述中方对推动世界和亚太地区经济发展的看法和主张，以及对今年APEC重点议题的观点和立场，并回顾20年来APEC发展历程、展望APEC未来发展。

在APEC工商领导人峰会上，胡锦涛将围绕“加强基础设施建设、实现可持续增长”的主题发表主旨演讲，阐述在当前稳增长、促复苏背景下，中方对加强基础设施建设的看法和主张，介绍中国经济形势和经济政策，鼓励工商界积极参与中国改革开放和现代化进程，分享中国的发展机遇和成果。

出席领导人与APEC工商咨询理事会代表对话会时，胡锦涛将与工商界代表就推动多哈回合谈判、深化区域经济一体化、加强供应链连

接、加强粮食安全、促进中小企业发展、加强创新增长合作等问题交换看法。

在8月30日举行的媒体吹风会上，中国外交部表示，中方希望本次会议将在继续推进以茂物目标为核心的贸易和投资自由化、便利化进程；维护粮食安全；推动商品、服务、人员更便捷地流动；增强各成员国实现创新增长的能力，缩小成员国间创新发展的差距等四个方面取得积极成果。

据中国外交部介绍，胡锦涛此次出席APEC会议期间，将会见俄罗斯总统普京。今年6月，普京完成了自己就任总统后的首次访华，而仅仅3个月之后，中俄两国元首的再次会晤颇受关注。

对于两国元首短时间内再次见面的会谈议题，俄罗斯驻华大使拉佐夫此前透露，双方将重点讨论与APEC有关的问题和双边经贸问题等，关于两国间的跨境能源大项目合作，双方领

导人在会晤时，或多或少都会涉及。

“由于奥巴马的缺席，这次峰会期间最重要的双边首脑会谈应该就是中俄之间。在APEC的背景下，中俄两国元首的这次会见应该会主要谈经济。”中国人民大学国际关系学院教授金灿荣分析，俄罗斯如今非常重视开发其远东地区，所以需要借助这次峰会凸显其远东的重要性，而与中国的合作就非常重要。

对于中俄元首之间的经济议题，中国驻俄罗斯大使李辉日前也撰文指出，中国东北地区和俄远东及东西伯利亚地区边境合作和地方合作成为双边关系新的增长点。李辉同时强调，中俄经贸合作不但有力地促进了各自的发展与繁荣，为两国和两国人民带来了实实在在的利益，也为亚太地区的整体发展和繁荣做出了实实在在的贡献。

(于新网)

## 今年 APEC 峰会着重谈什么

2012年亚太经合组织(APEC)系列会议正在俄罗斯远东海滨城市符拉迪沃斯托克举行。9月8日至9日举行的APEC第二十次领导人非正式会议将把此次系列会议推向高潮。

本年度APEC会议在全球经济复苏乏力、欧债危机曲折反复、新兴经济体增速放缓的背景下召开，21个成员的领导人、政府和工商界代表共商世界特别是亚太地区的经济发展大事，共谋未来合作大局。

## 探寻全球经济复苏方略

国际金融危机爆发近四年，全球经济复苏步履艰难，各主要经济体在推动经济持续增长方面都遇到不同程度的烦恼。

作为世界最大经济体的美国，虽然总体呈现缓慢增长趋势，但始终无法摆脱复苏乏力的病症，就业和房地产等多方面的表现令市场失望。欧债危机近三年来跌宕起伏，欧元区经济陷入衰退的危险日益加剧，欧债问题短期内难以得到根本解决。

在这种大背景下，亚太地区成为拉动世界经济增长的“火车头”，实现相对较快的增长速度更是难能可贵。不过，在全球经济复苏疲软、欧债危机久拖未决的影

响下，亚洲也无法独善其身，依靠投资和出口的增长模式难以为继，众多新兴经济体增速明显放缓，如何保持长期稳定发展已成为迫切需要解决的问题。更何况，在全球化时代，亚太地区与其他地区一样面临能源、粮食安全、自然灾害等挑战。

对包括亚太经济在内的世界经济来说，稳增长、促复苏已成为各方的共同诉求，而从目前的全球经济形势来看，这很可能是一项长期的任务。在本次符拉迪沃斯托克APEC会议上，各成员将为实现世界经济的稳定复苏谋划方略，制定政策，指明路径。

## 共谋地区繁荣发展大计

越来越多的经济学家认为，世界经济重心已从大西洋两岸转移到亚太地区。数据显示，整个APEC在世界GDP和世界贸易总量中的占比分别达到57%和48%。APEC已成为亚太地区机制最完善、层级最高、影响最大的经济合作论坛。

作为今年APEC会议的主席国，俄罗斯提出了四大议题，即贸易投资自由化和区域经济一体化、加强粮食安全、建立可靠供应链、推动创新增长合作。这些议题也是所有成员共同关心和着力推进的目标。

拿推动创新增长合作来说，目前，不仅俄罗斯大力推进创新型经济建设以期摆脱对能源和原材料出口的过度依赖，包括中国在内的很多亚洲国家为提升经济增长质

量，转变经济发展方式，同样日益重视发展创新技术。美日等发达国家为尽快走出经济危机的阴影，也纷纷把推动科技进步和创新作为国家战略。

正如俄罗斯总统普京所说，这些议题的设置反映出APEC各成员建立商品、服务和资本自由流通的统一体系，扩大经贸和科技联系的共同诉求。在本次APEC会议上，各经济体领导人和工商界人士将探讨扩大地区合作，实现地区可持续发展的有效途径，并在行业合作方面作出谋划。尽管最后签署的文件并不具备法律约束力，但它无疑将凝聚共识，提振信心，指引未来亚太地区经济合作的方向，并将对世界经济复苏和长期发展产生深远影响。

新华社符拉迪沃斯托克9月6日电



俄罗斯时间9月6日，符拉迪沃斯托克，几名志愿者经过APEC峰会媒体中心前的花园。

## 求同存异实现互利共赢

自1993年首次举行领导人非正式会议以来，今年已是APEC领导人第二十次聚首。按照预期，在本次会议结束后，APEC各成员将发表一项促进融合和创新以谋求发展和繁荣的宣言，但要真正实现亚太地区的共同繁荣和发展，还需要各经济体持续不断地付出巨大努力。

俄罗斯亚太经合组织研究中心副主任伊瓦申佐夫对记者说，APEC的突出问题在于，由于成员众多，发展水平差异明显，利益诉求也各不相同，要平衡各方利益并非易事。不过，也正因为如此，“亚太经合组织需努力提升所有

经济体的发展水平，并给所有经济体的发展创造平等的机会”。

的确，在很多问题上，APEC成员都存在不同意见。例如，近年来在颇受关注的环境产品清单问题上，各成员由于发展程度及对产业敏感性不同，提出的产品清单千差万别，目前已达成共识的产品并不多，预计还需要较长时间的磨合。

中国商务部部长陈德铭认为，在环境产品清单制定过程中，各经济体应充分考虑各自不同的发展水平，发达国家应更多地照顾到发展中成员的关切，讨论中要体现共同

但有区别的责任，必须防止环境产品扩大化。俄罗斯外交部亚太经合组织事务特别代表奥韦奇科也表示，环境产品清单不应该成为发达国家“绿色保护主义”的挡箭牌。

可以预见，APEC成员在今后的合作中还会遇到各种问题和矛盾，各成员应秉承自主自愿、协商一致的基本原则，借助APEC框架内成熟的沟通和协调机制，采取求同存异、循序渐进、先易后难等方式达成共识。如此，各成员将更好地展示出携手应对挑战的信心和决心，对亚太和世界经济的发展与繁荣共担责任，并作出实际贡献。

### 相关新闻

## 表情僵硬 毫无交流

日韩外长在APEC部长级会议上握手

本报综合消息 日本外务大臣玄叶光一郎与韩国外交通商部通商交涉本部长朴泰镐9月5日参加APEC部长级会议时握手，气氛不算融洽。

APEC第24届部长级会议当天在俄远东城市符拉迪沃斯托克开幕。

日本共同社报道，与会代表合影时，朴泰镐与玄叶站在一起，先向玄叶伸出手；玄叶与他短暂握手，其

间表情僵硬，没有笑容，也没有交谈。合影数分钟后结束。

日韩关系最近因领土争端和历史问题而迅速降温，同时，两国有意避免双边关系进一步恶化。

不过，日本首相野田佳彦依旧打算取消本月8日至9日亚太经合组织领导人非正式会议期间与李明博会晤的计划。

(新华网)



朴泰镐 玄叶光一郎